

大選揭盅聯盟黨勝出 極右政黨得票居次 德候任總理揚言擺脫美國

德國聯邦選務官計票顯示，聯盟黨以約28.5%得票率位居第一，AfD得票率達20.8%位居第二。社民黨的成績是二戰以來最差，得票率僅16.4%位居第三。綠黨得票率為11.6%，極左翼「左翼黨」得票率約8.8%。其他參選黨派得票率均未達到5%的門檻，無法獲得聯邦議會席位。

與社民黨合作即可組閣

德國議會合共630席，統計顯示聯盟黨獲得208席、AfD獲得152席、社民黨、綠黨、左翼黨和代表少數族裔的「南什列斯威選民協會」(SSW)分別獲得120席、85席、64席和一席。聯盟黨與社民黨合計獲得328席，超出過半數所需的316席門檻，意味只需兩黨合作即可組閣。如果雙方談判破裂，聯盟黨則需與立場相左的綠黨和左翼黨一齊籌組聯合政府。

默茨宣布勝選後表示，考慮到德國和歐洲面臨的巨大國防、安全和外交挑戰，他渴望盡快組閣，推動改革提振經濟，幫助德國在歐洲發揮其應盡的作用。默茨強調，德國必須從根本上重建國防安全，結束對美國長達數十年的依賴，批評美國總統特朗普對歐洲的命運「漠不關心」。

路透社指出，今次選舉投票率高達84%，是1990年兩德統一以來最高。在歐洲政壇保守派風向加劇之際，默茨需要盡快籌組聯合政府穩定政局、設法領導歐洲團結一致，應對特朗普治下的美歐緊張關係。新政府更要盡快證明主流政黨可以回應選民對經濟和移民問題的關切，否則勢將成為最大在野黨的AfD，很可能在

德國大選結果周一(2月24日)出爐，在野基督教民主聯盟與基督教社會聯盟組成的聯盟黨(CDU/CSU)時隔3年再次勝選，預計會與現時執政的社民黨(SPD)合作組閣，聯盟黨總理候選人默茨(舊譯梅爾茨)有望成為新任總理。極右翼選擇黨(AfD)迅速冒起，史無前例成為議會第二大黨。默茨宣稱他會盡快完成組閣，推動德國改革發展，令歐洲在國防外交等事務上擺脫對美國的依賴。



■基民黨黨魁默茨可望成為下任德國總理。路透社

■默茨支持者興奮自拍，慶祝勝利。法新社

2029年的選舉中領跑。

AfD今次得票率幾乎較上屆選舉翻倍，儘管德國政界有主流政黨不與極右政黨合作的不成文規定，但黨魁魏德爾表示，AfD願意與聯盟黨談判組閣，回應選民的訴求。

中國稱願與新政府發展關係

另外，中國外交部發言人林劍24日在例行記者會上表示，建交53年來，中方始終從戰略高度和長遠角度看待中德關係，秉持相互尊重、平等相待、互利共贏、求同存異的原則發展

雙邊關係。中方願同新一屆德國聯邦政府一道，鞏固好、發展好中德全方位戰略夥伴關係。林劍說，德國和歐盟具有全球影響，中方樂見德國和歐盟在全球事務中發揮重要作用，支持歐洲一體化和歐盟戰略自主，願同德方、歐方共同努力，繼續為世界和平與繁榮貢獻力量。



■魏德爾領導的右翼選擇黨在選舉中獲得佳績。法新社

歐加領袖訪基輔 烏冀年內實現和平

俄烏衝突到周一(2月24日)已有3年，烏克蘭首都基輔當日舉行紀念儀式，加拿大總理杜魯多與歐洲多國領導人出席。烏克蘭總統澤連斯基稱，希望烏克蘭今年之內能夠實現「真正且持久的和平」，呼籲歐洲合作建立自己的軍隊。俄羅斯外交部同日消息稱，俄羅斯與美國雙方團隊計劃在本周內，就結束俄烏衝突再次會晤。

今次出席者包括歐盟委員會主席馮德萊恩、歐洲理事會主席科斯塔，以及加拿大、芬蘭、瑞典、挪威和西班牙等國領導人。英國、德國、日本和土耳其等國代表以視訊形式發布講話，但美國沒有派代表出席。與會領導人參觀獨立廣場上一座臨時紀念場所，場內懸掛烏克蘭國旗，紀念設施上刻有陣亡烏軍姓名。

澤連斯基演說稱，烏克蘭仍在戰鬥，呼籲今年成為實現真正持久和平的開端之年，「(俄羅斯總統)普京不會給烏克蘭和平，烏克蘭不接受以某種方式交換和平，必須透過力量、智慧和團結贏得和平。」歐盟擬定下月6日舉行臨時峰會，預計屆時會通過價值200億歐元(約1,628億港元)的新一批援助，以歐盟成員國合資形式予以烏克蘭。

烏克蘭副總理斯捷法尼希娜周一表示，烏克蘭與美國就礦產協議的談判進入最後階段，幾乎所有關鍵細節都已經敲定。



■歐加領袖訪問基輔，表達對烏克蘭支持。法新社

香港研發口服砒霜藥獲國際認可

劉韋璋 資深傳媒人



街談巷議

香港大學醫學院成功研發首款全球化香港處方藥物「藥用口服砒霜」，用於治療急性早幼粒細胞白血病(APL)。臨床研究顯示，服用該藥的APL患者整體存活率超過97%，且無需進行高風險的骨髓移植。這個醫學突破的新藥已在本港應用，並獲美國食品及藥物管理局(FDA)及歐洲藥品管理局(EMA)認證，令人鼓舞！

本港APL併發症引致的早期死亡率高達20%至30%，而目前港大團隊根據口服砒霜的使用及制訂的一套治療計劃，將死亡率大幅降低至5%。中央政府於2024年的三中全會表明支持香港打造國際高端人才集聚高地，而藥用口服砒霜是首款完全由香港研發的處方

藥物，亦是首款香港研發的處方藥物取得美國國家專利，成功研發標誌着香港在生物醫藥領域的一大突破，同時亦有利鞏固其作為國際高端人才集聚高地的地位。

藥用口服砒霜的成功研發，再次證明香港擁有強大的科研人才及水平。港大表示，是次治療APL的藥用口服砒霜是三代醫生橫跨超過二十年的研究成果。由此可見，科研項目並非一朝一夕，往往需要長期投資，需要不斷吸納高端人才，以進行更多方面的革新。事實上，一個具規模的研究項目，至少需要40人至50人的團隊經年累月研究，才可順利投入至臨床生產。

特區政府一直從多方面大力吸納科研人才，例如推行「傑出創科學人計

劃」招攬約一百名國際知名的創科學者和其團隊來港參與教研工作。每名獲聘學者會獲津貼五成薪金，以及轄下最多四名研究員首三年的薪金。然而，國際知名的創科學者身價往往十分高昂，計劃津貼對學者而言吸引力有限。此外，研究工作並非一年半載的項目，更非三、四個研究員就可以完成。然而，上述計劃僅津貼每名學者最多四名研究員的首三年薪金，僅屬杯水車薪，遠未能支持學者在港高昂的研究費用，研究進度或會受阻。

為了吸引更多創科學者來港研究，特區政府應加大支援，例如延長「傑出創科學人計劃」並增加撥款，期待未來能有更多「香港製造」的科研項目成功落地，向國際說好中國香港故事。

擔心特朗普徵重稅 加民眾棄赴美國避寒

加拿大退休人士多年來選擇在嚴冬南下美國，前往佛羅里達州或加州暫住數月，避開零度以下的冰天雪地日子。不過，這批「候鸟族」今個冬季不再赴美避寒，加元兌美元匯價疲弱，推高他們在美國購買保險的收費、房屋保養和生活費，加上擔心美國總統特朗普可能對擁有美國房產的加拿大人徵收重稅，促使愈來愈多人變賣美國房產。

居住在安大略省的退休人士指出，佛羅里達州天氣溫和，即使在冬季都可以享受陽光海灘，但隨着在美國避寒的支出暴漲，他們只好留加過冬。退休前任職教師的Anne表示，1加元跌至現在兌70美仙，已經大大降低了他們的購買力。

美國房地產經紀人協會公布數據顯示，2023年4月至2024年3月期間，出售佛州房產的加拿大人佔去總額的近25%，較對上年度大幅增長。